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АБРАДНАСЦЬ ВАДОХРЫШЧА:  
ЗАХОДНЕПАЛЕСКАЯ СПЕЦЫФІКА 

 
Вывучэннем абраднасці Вадохрышча займаецца Т. І. Куха-

ронак [2], аднак яе ўвага скіравана на вылучэнне лакальных 
асаблівасцей святкаванняў Цэнтральнай Беларусі. Заходнепалес-
кую мясцовую тэрміналогію (лакальныя назвы) дадзенага 
абраду вывучае даследчыца традыцыйных калядных абрадаў 
беларусаў Ю. М. Кучвальская [3, с. 59], увага якой скіравана на 
лінгвістычны аспект, а таксама на асаблівасці семантыкі [4]. 

Мэта дадзенага артыкула заключаецца ў вылучэнні спецы-
фікі абраднасці Вадохрышча (агульнае і лакальнае) на Заход-
нім Палессі праз аналіз абрадавых кодаў. 

На большай частцы Заходняга Палесся Вадохрышча адзна-
чаецца штогод 19 студзеня па праваслаўным календары. Існуе 
і іншая пашыраная ў хрысціянстве назва – Богаяўленне, якая 
сустракаецца на тэрыторыі Заходняга Палесся ў лакальнай 
традыцыі в. Андронава Кобрынскага раёна Брэсцкай вобласці. 

Пярэдадзень Вадохрышча мае мясцовую назву «Водяная 
Коляда» [4, с. 208], а ў Маларыцкім раёне – Во(у)дяная 
Ко(у)ляда [3, с. 59]. На вячэрнім богаслужэнні 18 студзеня  
ў праваслаўных храмах адбываецца асвячэнне вады. Гаспадар 
са свянцонай вадой абыходзіць хату і гаспадарчыя пабудовы 
і акрапляе іх, што ў народнай традыцыі лічыцца аховай ад 
нячыстай сілы на працягу года. Потым сям’я збіраецца за свя-
точным сталом. У гэты час трымаюць строгі пост. Спраўляюць 
апошнюю куццю, якую на Заходнім Палессі называюць 
наступным чынам: «водзяная коледа», «бедна каляда», «посная 
куцця», «крашчэнская куцця», «голодныца».  

Вяртаючыся да асаблівасцей святочнага стала, адзначым, 
што абрадавыя стравы па колькасці і разнастайнасці такія ж, як 
і на першую куццю. 
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Увогуле, куцця (трэцяя) – каша з абдзёртага ячменю, ячных 
ці пярловых круп, прыгатаваная на вадзе з алеем ці мёдам, 
салодкай падлівай з цёртага маку. На Заходнім Палессі куццю 
маглі рабіць з зерня з першага зажыначнага снапа, які прыно-
сілі ў хату і часткова церабілі на куццю [1, с. 101]. 

Святочную вячэру звычайна пачынаюць з глытка свянцонай 
вады і рытуальнага ўмывання, абавязкова выкарыстоўваюць 
святочны рушнік. Асабліва старанна абраду прытрымліваюцца 
дзяўчаты і хворыя, бо лічыцца, што святая вада надае прыга-
жосці і здароўя. Увесь год свянцоную ваду захоўваюць як надзей-
ны сродак дапамогі пры важных сямейных падзеях [5, с. 93]. 
Назапашаную на Вадохрышча свянцоную ваду выкарыстоў-
ваюць у абрадавых дзеях на працягу года ў радзільных, вясель-
ных, пахавальных, некаторых каляндарных абрадах, а таксама 
ў аказіянальнай абраднасці. 

У лакальных версіях абраднасць Вадохрышча разнастайная. 
Напрыклад, у аг. Арэхава Маларыцкага раёна на Вадохрышча 
мясцовыя жыхары ходзяць у царкву, а пасля службы разам са 
святаром рухаюцца да возера для асвячэння вады. Некаторыя 
веруючыя акунаюцца, а потым частуюцца куццёй і гарачай 
гарбатай. 

Акунанне ў палонку на Вадохрышча пашырана на тэрыторыі 
ўсёй Беларусі і ўласціва для хрысціянскага насельніцтва 
айкумены. 

Неабходна адзначыць, што заходнепалеская спецыфіка абрад-
насці Вадохрышча выяўляецца ў наступных абрадавых кодах: 
тэмпаральны – правядзенне абраду 19 студзеня і вечар напярэ-
дадні, што адпавядае праваслаўнаму календару; акцыянальны – 
трэцяя куцця (на вадзе), агульная вячэра, назапашванне свян-
цонай вады для выкарыстання ў абрадах і рытуалах на працягу 
года (што ўласціва для народнага хрысціянства); лакатыўны – 
месца правядзення абрадавых падзей у хаце (куцця) і царкве, 
зрэдку на вадаёме; персанальны – кола ўдзельнікаў абраду 
складаюць жыхары вёскі; атрыбутыўны – крыж, абраз і іншая 
хрысціянская атрыбутыка, рушнік; музычна-вербальны і му-
зычна-інструментальны – інструментальнае суправаджэнне абра-
давых падзей часцей адсутнічае, яму ўласцівы спевы кантавай 
традыцыі, замовы, варожбы; пластычны – абыход гаспадаром 
хаты, акрапленне свянцонай вадой. 
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ОБРАЗ ПАВЛИНА  
В КИТАЙСКОЙ РЕЛИГИОЗНОЙ КУЛЬТУРЕ 

 
В разных культурах и религиях многих стран образ павлина 

имеет сложное символическое значение. В Китае он формиро-
вался долгие тысячелетия. Неразрывная связь человека с пав-
линами отражается не только в восхвалении прекрасного 


